

孩子犯错要挨老师鞭子·调查

## “当众鞭打能杀鸡儆猴”



## 墙上写着“没有任何理由”

在吴山广场旁边安静的四宜路上,记者找到了西点男孩培训的大本营。工作人员告诉记者,因为是暑假,暑期班的学员都在另一租用地——杭州仁和外国语学校上课,四宜路这里则成了西点游泳训练班的“中转站”。

这是个并不十分宽敞的地方,分布有厨房、宿舍、大厅、三间教室以及老师办公场地。教室里,从六七岁到十几岁大小不等的孩子们在老师的督促下做着作业,显得比较安静,速度特别慢的学生则单独由老师带着在大厅写作业。此时,一个男孩冲进厕所,老师随后就跟到了门口,一会之后开始催促:“你再不出来我要数数了。1,2……”

“在我们这里,最常用的口号就是‘1、2、3、4’。比如说现在一群孩子在看电视,只要我开始数数,数到4的时候你再看,电视机前面肯定一个人也没有了。”培训中心一位姓贺的老师告诉记者。

在培训中心的墙上,到处印着各式各样的标语,其中有一条标语赫然入目——“没有任何理由”,就刷在走廊前面的墙上。

## 拖拉的孩子没菜吃

万国英,西点男孩培训中心创办人,现为西点男孩培训中心主任,一个辫子垂到腰间、声音沙哑的中年女人,做过记者、公务员、幼儿园老师。三年前,她创办了西点男孩培训中心——专门接收父母没时间照顾、或者照管不了的男孩子。

记者随万国英来到“西点”暑期培训营地杭州仁和外国语学校时,正看到十几个孩子参差不齐地一边喊着口号一边在做俯卧撑,“15,16……”领队老师在一旁喊着口令。“那是‘快乐奔驰队’,做事拖拉、写作业慢的孩子们就要进这个队接受惩罚。”万国英介绍。

这是一群稚气未脱、高矮不一、年纪不等的孩子,在教练的口令声里,一个个憋着气红着脸奋力做着俯卧撑,然后是抱头蹲下起来、背着手跳……每做一个动作都要喊“杀”(据说是从部队训练中中学来的口令)。

据教练介绍,凡进“快乐奔驰队”的孩子,每天早上6:30(暑期则为7:30)起床,之后要做上述体能训练近4个小时,还要打扫教学楼、拔草,而且,中午吃饭的时候只能吃白饭喝汤,没有菜吃。

“‘快乐奔驰队’三天为一期。对孩子的触动还是挺大的。很多孩子进来第一天就立马改掉了拖拉、不写作业的坏习惯,出去



后就再没进来过;不过也有很多人是‘常客’了。毕竟每个班有问题的孩子就是那几个。我们也就是抓几个典型震慑大家。”“快乐奔驰队”负责教练赵老师对记者说。

## 一成孩子被鞭打过

吃白饭在“西点”可谓是最轻的惩罚了。据了解,在这里,孩子们可能受到的惩罚措施也有一个由轻到重的“科学体系”:说脏话的孩子,要吃辣椒酱,一到三勺不等;咬手指甲的孩子,要吃黄连,一到三片不等;然后就是最重的惩罚——挨鞭子,说谎、成绩明显下降、不注意安全,都是要挨万国英的鞭子的。“其中不注意安全的人肯定是被打得最重的,比如说接送他们的时候,车子还没停稳就上下车的人,我会使出九分力气。”万国英说,“这些处罚措施都是我自己想出来的。孩子不听话怎么办呢?我想他们怕辣怕苦,让他们吃点辣吃点苦,挨点痛,总是能长记性的。”

大人的九分力气打在小孩子身上可不轻了,不会担心孩子被打出毛病吗?不会的,这点力道我还是能掌握好的。会有红印子,但基本上两天之内就会消掉。”她说,“正因为这个考虑,所以鞭子只有我一个人可以打,这样我可以保证教育了孩子,又不打伤他们。”

每周一,是西点的“奖罚日”。这天,上一周表现好的孩子可以得到从实物到零花钱不同的奖励,表现不好的孩子则要接受不同程度的处罚。“平均来说,会有十分之一的孩子挨鞭子,别的孩子都看着的,这样还能起到‘杀鸡儆猴’的效果。在同学面前挨这样的处罚,孩子们会觉得丢人,这才是

最主要的。”

在办公室,记者见到了这条鞭子,其实就是一条普通的塑料跳绳,外面包了一层布,这也是万国英设计之后的“作品”,“塑料打在孩子身上可能会有些化学反应,包层布就不会了。”

## 教育方式提前告知

据了解,西点培训的培训费还是相当不菲的:暑期班两个月2500元/人,一个月的1600元/人。尽管如此,培训班每期还是会人满为患。

“家长们知道孩子在您这里有可能被打吗?”

“知道啊。孩子进校之前,我们会给家长一封《告家长书》,里面会清楚地告诉他们,在什么样的情况下,孩子将要面临什么处分,违反了哪些规定,还要吃黄连或者挨鞭子。如果不能接受这样的培训方式,我们会提前让他们把孩子带走。”

尽管如此,真的知道孩子挨了鞭子,家长们还是会有些心疼。

在办公室,记者恰巧撞见了一位带孩子来报名的家长,谈起孩子在西点被打,她说:“孩子进培训班之前,我们大致知道他如果做错什么事情,将要挨处罚,挨鞭子也是知道的。不过有一次我来学校看孩子,刚好那天他挨了万老师鞭子,眼眶红红的。当时真有点心疼,不过在孩子面前也没说什么。他一开始不服气,后来跟他聊了之后,他也明白自己犯了错要承担责任。之后再没有挨过鞭子了。”

## ●现场微型调查

## 孩子笑咪咪说挨打经历

在培训中心,不停地有一群可爱的小男孩经过记者身边,眨巴着大眼睛好奇地打量记者,或自顾嬉笑打闹。记者随机找了十个小孩,询问是否曾经挨过万国英的鞭子,其中8个孩子毫不犹豫地点了头。

“你知道万老师为什么要打你吗?”记者问身边一个虽然已经10岁,但个头最瘦小、进培训班也才一个月左右的小男孩。

小孩挠挠后脑勺,想了一下,摇摇头。

“你知不知道为什么要打你吗?”

“不知道。”小男孩声音很小,“可能是因为我做作业太慢了吧。”

“打了几下?打得疼吗?”

“打了三下,疼的。”

“你觉得打你疼吗?”

“不知道。”

采访的过程中,记者发现:提起自己被打的经历,不少男孩显得不大好意思,但更多是很坦然的。很多孩子也很明白自己为什么会挨鞭子,有的是因为撒谎,有的因为偷东西,有的则是成绩下降太快……不过,记者也留意到,很多孩子谈起挨打经历时,都是笑咪咪的:“很多人都被打过的,打得比我还多呢。”

难道他们对挨鞭子已经习惯了?那鞭子的震慑作用还有多大呢?

播种思想 收获行为  
播种行为 收获习惯  
播种习惯 收获性格  
播种性格 收获命运

①②万国英在给孩子们讲课

③四宜路中心墙上的标语